

**பாவனைக்குச் சீறந்தது  
டொலர் மார்க்  
அலுமனியப் பாத்திரங்கள்**



**டொலர் கோர்ப்பரேஷன்**  
14, டாம் லீத் கொழும்பு

# நாழநாடு

THE EELA NADU

தேசிய சிவசரி National Tamil Daily  
மலர் 8 (20 2-66) இதழ் 12

**யார் அதிஷ்டசால?**

சில ரொரின் நீல சோப்பினுள் வெள்ளித்தகடும், செப்புத்தகடும் வைக்கப்பட்டிருக்கிறது! வெள்ளித்தகட்டை பெறுபவருக்கு ரூபா 500-00 - ம் செப்புத்தகட்டை பெறுபவருக்கு ரூபா 250-00 - ம் பரிசாக வழங்கப்படும். இது காண இடம்நீலாரின் தயாரிப்பு வடமாலை ஏஜன்சீஸ்

**ஏ. எஸ். சங்கரப்பிள்ளை & பிறர்**  
யாழ்ப்பாணம்

## தமிழ்ப் பகுதி மீனவர்

### பிரதமர் டட்லி இன்று அமெரிக்கா செல்கிறார்

பம்பலப்பிட்டி, ஞாயிறு பிரதமர் டட்லி சேனநாயக்கா இன்று அமெரிக்காவுக்குப் பயணமாகிறார். அவர் வைத்திய பரிசோதனைக்காகவே அமெரிக்கா செல்கிறார் என அமைச்சு வெளியிட்டுள்ளது. பிரதமர் டட்லி சேனநாயக்கா இன்று அமெரிக்கா செல்கிறார் என அமைச்சு வெளியிட்டுள்ளது. பிரதமர் டட்லி சேனநாயக்கா இன்று அமெரிக்கா செல்கிறார் என அமைச்சு வெளியிட்டுள்ளது.

### கஷ்டம் அரசாங்கத்துடன் பேச்சுவார்த்தை தமிழரசுக் குழு இன்று ஆராயும்

யாழ்ப்பாணம், ஞாயிறு வடக்கு, கீழ்க்கு மாகாணத்திலுள்ள மீனவர்களின் நிலப்பற்றியும் மீன்பிடிக்கூட்டு ஸ்தாபனம் அமைக்கப்பட்டதனால் வடக்கு, கீழ்க்கு மாகாண மீனவர்களுக்கு ஏற்பட்டுள்ள கஷ்டங்கள்பற்றியும் ஆராய்ந்த தமிழரசுக்கட்சியின் உபகுழு தனது அறிக்கையை தமிழரசுக்கட்சியின் மேலிடத்திற்குச் சார்பிடுத்துள்ளது. இன்று கொழும்பில் கூடும் தமிழரசுக்கட்சியின் செயற்குழு இந்த அறிக்கையைப் பரிசீலிக்கவிருக்கிறது. இதன்பின் இதுபற்றி அரசாங்கத்துடன் தமிழரசுத் தலைவர்கள் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவார்கள் எனத் தெரியவருகிறது.

### சந்தேகநபர்கள் மாஜிஸ்த்ரேட் முன் ஆஜர் செய்யப்படுவர்

பம்பலப்பிட்டி, சனி தேசிய சேவை மந்திரி திரு. வி. ஏ. சுகாதாசாவை கொலை செய்ய சதி செய்ததாக சந்தேகத்தின் மீது கைது செய்யப்பட்டு காவலி வைக்கப்பட்டுள்ளவர்கள் கொழும்பு மாஜிஸ்த்ரேட் முன்னிலையில் புதன்கிழமை ஆஜர் செய்யப்படுவார்கள். அன்றைய தினம் இவர்களுக்கு எதிராக, பொலிஸார் எவ்வித சாட்சியங்களும் எதிராக மாட்டார்கள். இவ்வழக்கு சம்பந்தமாக விசாரணை நடத்திய இரகசிய பொலிஸார் தாங்கள் சேகரித்த விபரங்களை அட்டொர்னி ஜெனரல் திரு. வி. ஏ. சுகாதாசாவின் சிவ அரசியல் எதிரிகளும், தொழிற் சங்க வாதிடும், பொலிஸரால் விசாரணை செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

### “பிரேத அடக்கத்தை நான் தடுக்கிறேன்”

இளவாலை கொலை வழக்கில் கிராம சேவகர் சாட்சியம்

மாவிட்டபுரம், ஞாயிறு “பிரேத அடக்கத்திற்கான ஏற்பாடுகள் நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கும் போது நான் அவ்விடம் சென்று, காலஞ்சென்றவரின் மரணம் சம்பந்தமாக எனக்குச் சந்தேகம் எழுந்திருப்பதால் பொலிஸ் வந்து விசாரணை செய்யும்வரை பிரேத அடக்கத்திற்கான ஏற்பாடுகளை ஒத்திவைக்குப்படி எதிரியைக் கேட்டுக்கொண்டேன்” மல்லாகம் நீதிபதி திரு. ஜி. எஸ். எச். அத்துறு பானு முன்னிலையில் தொடர்ந்து விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்ட இளவாலை கொலைவழக்கில் சாட்சியமளித்த பெரியவிளான் கிராமசேவகர் எஸ். சுந்தரமூர்த்தி மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

### பி. ஓ. ஏ. ஸி. குவண்டாஸ் விமான சேவை நிபுணர்கள் இலங்கை வருகிறார்கள்

பம்பலப்பிட்டி, சனி பி. ஓ. ஏ. ஸி. குவண்டாஸ் விமானக் கம்பெனிகளைச் சேர்ந்த நிபுணர்களுக்கின் இலங்கை வருகியும், 1962-ம் ஆண்டு முதல் லண்டன்-கொழும்பு-சிம்பூர் பாதையில் ஏர்சிலோன்ஸ் ஸ்தாபனம், மேற்கண்ட இரகசிய நிபுணர்களும், கம்பெனிகளுடன் கூட்டாக சேவை நடத்திவந்தது. பி. ஓ. ஏ. ஸி. யைச் சேர்ந்த ‘வி. லி 10’ விமானத்தை ஏர்சிலோன்ஸ் இத்தற்காகப் பயன்படுத்திவருகிறது. 1964-ம் ஆண்டுக்கு முதல் பி. ஓ. ஏ. ஸி. குவண்டாஸ் ஸ்தாபனங்களின் ஏஜென்டாகவும் ஏர்சிலோன்ஸ் கட்டமையாற்றிவருகிறது. இங்குவரும் மேற்கண்ட இரகசிய நிபுணர்களும், கம்பெனிகளும்,

இவ்வழக்கில் இளவாலை யைச் சேர்ந்த வீரகத்திகண பதிப்பினை சென்ற வருடம் அக்டோபர் மாதம் 20-ம் திகதி தனது மனைவி பானு சங்குபதியைக்கொலை செய்ததாக சங்காணப் பொலிஸரால் குற்றம்சாட்டப்பட்டுள்ளது. எதிரி தரப்பில் வழக்கறிஞர் ஆர். ஜே. செல்வரத்தினம் ஆஜரானார். சங்காணப் பொலிஸ் சப்-இன்ஸ்பெக்டர் திரு. மெண்டிஸ் வழக்கை நடத்தினார்.



# சீனாவின் ஆபத்தை நேருவுக்கு முன்னர் இந்திரா

## அறிந்திருந்தாராம் கெய்ரோ பத்திரிகை பேட்டியில் இந்தியப் பிரதமர் தகவல்

கெய்ரோ, பெப். 19  
1954-ம் ஆண்டு தமது தந்தை நேருஜியுடன் தாம் கம்யூனிஸ்ட் சீனாவுக்குச் சென்றிருந்த பொழுது சீனாவின் ஆபத்து பற்றி உணர்ந்திருந்ததாக இந்தியப் பிரதமர் திருமதி இந்திராகாந்தி ஒரு பேட்டியில் தெரிவித்துள்ளார்.

கெய்ரோவிலிருந்து வெளியாகும் 'அல்-அஹரம்' என்ற பத்திரிகையின் ஆசிரியருக்கு அளித்த பேட்டியில் தான் திருமதி இந்திராகாந்தி மேற்கண்ட விபரங்களைத் தெரிவித்துள்ளார்.

"நானும் எனது தந்தையும் கம்யூனிஸ்ட் சீனாவுக்குச் சென்றிருந்தபொழுது சீனத் தலைவர்கள் நடந்து கொண்ட விதம் அவர்களின் உண்மையான எண்ணத்தை புலப்

படுத்தியிருந்தது. அவர்களினால் எமக்கு அபாயம் இருக்கும் என்பதை நான் உணர்ந்திருந்தேன். இதுபற்றி எனது தந்தையிடமும் சொல்லியிருந்தேன். ஆனால் ஒரு வருடத்தின் பின்னர் தான் எனது தந்தை இதை உணர்ந்தார். வெளியிலும் சொன்னார்" என்றும் திருமதி இந்திராகாந்தி தமது பேட்டியில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

## ரஷ்யாவின் அணு ஆயுத வலிமை

அமெரிக்காவை மிஞ்சிவிட்டார்களாம்  
மாஸ்கோ, செப். 19  
அணு ஆயுதப்போட்டியில் அமெரிக்காவைத் தாண்டி மிஞ்சிவிட்டதாக சோவியத் யூனியன் பாதுகாப்பு மற்றும் மார்ஷல் மலினோவ்ஸ்கி தெரிவித்துள்ளார்.

ரஷ்யப் பத்திரிகையொன்றில் மார்ஷல் மலினோவ்ஸ்கியின் கட்டுரை வெளியாகியிருக்கிறது. இந்தக் கட்டுரையில் அவர் ரஷ்யாவின் அணு ஆயுத வலிமையை வர்ணித்துள்ளார்.

"அணு ஆயுத உற்பத்தியில் அமெரிக்காவிலும் பார்க்க ரஷ்யா பல மடங்கு முன்னேறிவிட்டது. பலநோக்கு ஏவுகணிகளை உற்பத்தி செய்வதிலும் ரஷ்யா சாதனை நிலைநாட்டியிருக்கிறது" என்றும் மார்ஷல் மலினோவ்ஸ்கி தெரிவித்துள்ளார்.

## இந்தியாவுக்கு வழங்கப்பட்ட கடனுதவி நிபந்தனையற்றது

### உள் ரஸ்க் விளக்கம்

வாஷிங்டன், பெப். 19  
அமெரிக்க உபஜனாதிபதி திரு. ஹம்பரி அண்மையில் புதுடிக்கு விஜயம் செய்திருந்ததைத் தொடர்ந்து இந்தியாவுக்கு வழங்கப்பட்ட அமெரிக்காவின் 10 கோடி டாலர் உதவி, நிபந்தனையற்ற கடனுதவி என்று அமெரிக்க ராஜாங்க காரிய தரிசி திரு. உள் ரஸ்க் தெரிவித்துள்ளார்.

"இந்த உதவி எவ்வித நிபந்தனையுடனும் வழங்கப்படவில்லை. இந்தியாவின் பொருளாதாரம் இந்திய-பாகிஸ்தான் சண்டை காரணமாக பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டது, அமெரிக்காவின் உதவி நிறுத்தப்பட்டது அதன் தொழில் வளர்ச்சிக்கு ஒரு வீழ்ச்சியாகவிருந்தது. இதனைக் கருத்திற் கொண்டு இந்தியாவுக்கு இவ்வுதவி வழங்கப்பட்டுள்ளது" என்றும் உள் ரஸ்க் தெரிவித்துள்ளார்.

வியட்நாம் நெருக்கடி திரு. உள் ரஸ்க் நேற்று வியட்நாம் நெருக்கடிபற்றி கருத்து வெளியிடுகையில்; உத்தேச அமைதி மகாநாட்டில் வியட்நாமியர்கள் கலந்து கொள்வதுபற்றி அமெரிக்காவுக்கு ஆட்சேபம் எதுவும் கிடையாது என்று தெரிவித்தார்.

வியட்நாம் நெருக்கடி சம்பந்தமான மகாநாட்டில்

கலந்து கொள்வதென்று வடக்கு வியட்நாம் முடிவு செய்தால் அம்மகாநாட்டுக்கு வியட்நாமியரை அழைக்கலாம் என்றும் கூறிய திரு. உள் ரஸ்க் தென்வியட்நாமின் ஏகபோக பிரதிநிதி என்ற முறையில் வியட்நாமியர் அம்மகாநாட்டில் கலந்து கொள்வதை அமெரிக்கா அனுமதிக்காது என்றும் தெரிவித்தார்.

### மலருக்குப் பெயர் சாஸ்திரி

மாஸ்கோ, பெப். 19  
காலஞ்சென்ற இந்தியப் பிரதமர் சாஸ்திரியின் நினைவாக இங்குள்ள ஒரு கிராமத்தில் அதிகமாகக் காணப்படும் ஒரு வித மலருக்கு சாஸ்திரியின் நாமம் சூட்டப்பட்டுள்ளது.

இதுபற்றி சோவியத் செய்தி ஸ்தாபனமான டாஸ் வெளியிட்ட செய்தியொன்றில்; இப்படியான மலர்கள் கருங்கடலுக்கு இடம் இந்தியா, கொரியா, பல்கேரியா ஆகிய நாடுகளிலும் காணப்படுகின்ற தென்று தெரிவித்துள்ளது.

### 7 பேர்தான் மாண்டனர்

மாஸ்கோ, பெப். 19  
மாஸ்கோ விமான நிலையத்தில் நேற்று முன்தினம் ரஷ்ய விமானம் விபத்துக்குள்ளானதில் 6 பிராணிகளும் ஒரு விமானியும் கொல்லப்பட்டதாக 'டாஸ்' அறிவிக்கிறது.

இந்த விமான விபத்தில் 50 பேர் உயிரிழந்ததாக முன்னர் வெளியான ஏஜன்ஸி செய்திகள் தெரிவித்திருந்தன.

### 91 வியட்நாமியர் மாண்டனர்

சைகோன், பெப். 19  
தென்வியட்நாமில் நேற்று நடைபெற்ற தாக்குதலில் 91 வியட்நாமியர் கொல்லப்பட்டனர். வியட்நாமியரின் வெடி மருந்துச்சாலை ஒன்றும் கைப்பற்றப்பட்டது.

லண்டன், பெப். 19  
பிரிட்டிஷ் பிரதமர் திரு. ஹரோல்ட் வில்ஸன் திங்கட்கிழமை மாஸ்கோவுக்கு விஜயம் செய்வார். அங்கு அவர் மூன்று தினங்கள் தங்கியிருப்பார்!

### புதுடிவிலி விமான விபத்தில் ஒருவர் மாண்டார்

புதுடிவிலி, பெப். 19  
கடந்த செவ்வாய்க்கிழமை புதுடிவிலி விமான நிலையத்தில் இந்திய 'கரவல்' விமானம் விபத்துக்குள்ளானதில் காயமடைந்த ஒரு என்ஜினியர் நேற்றுக் காலமானார்.

### ரூபா 35,000 அபேஸ்!

ஹட்டன், சனி  
ஹட்டன்லுள்ள எஸ். ஏ. ஹாசிம்பாயின் கடைவில் உள்ள இரும்புப்பெட்டியிலிருந்து 35,000 ரூபாவை திருடர் கோஷ்டியொன்று கொள்ளையடித்துச் சென்று விட்டது. இரும்புப்பெட்டியிலிருந்த இரு கைக்கடிகாரங்களையும், அக்கோஷ்டி எடுத்துச் சென்று விட்டது.

ஹட்டன்பொலிஸார் இக் கொள்ளைசம்பந்தமாக புலன் விசாரணை செய்துவருகின்றார்கள். இது சம்பந்தமாக இதுவரை எவரும் கைது செய்யப்படவில்லை.

### இந்தியா - பாகிஸ்தான்

## படை விலக்கல் 6நாளில் பூர்த்திபெறும்?

யு தாண்ட் நம்பிக்கை நியோர்க், பெப். 19

1965-ம் ஆண்டு செப்டம்பர் மாதத்தில் நிகழ்ந்த இந்திய - பாகிஸ்தான் சண்டையின் போது கைப்பற்றப்பட்ட பகுதிகளிலிருந்து துருப்புகள் வாபஸ் பெறுவது இன்னும் ஏழு நாட்களுக்குள் (பெப்ரவரி 25 க்குள்) பூர்த்திபெறும் என்று ஐக்கிய நாடுகள் பொதுக் காரியதரிசி யுதாண்ட் நம்பிக்கை தெரிவித்துள்ளார்.

காலம் சென்ற இந்தியப் பிரதமர் திரு. லால்பதாசு சாஸ்திரியும் பாகிஸ்தான் அதிபர் அயூப்கானும் செய்து கொண்ட டாஷ்கண்ட் ஒப்பந்தத்தின் படி, சண்டையின் போது கைப்பற்றப்பட்ட பகுதிகளிலிருந்து இரு நாட்டுப் படைகளும் இம் மாதம் 25-ம் திகதிக்குள் முற்றாக விலகவேண்டும். இதுபற்றி ஐக்கிய நாடுகள் பொதுக் காரியதரிசி யுதாண்ட் நேற்று கருத்து வெளியிடுகையில்; இந்திய - பாகிஸ்தான் படை விலக்கல் இரு நாட்டு இராணுவத்

தளபதிகளும் செய்து கொண்ட முடிவிற்கிணங்க இடமிட்டபடி, தடங்கல் எதுவுமின்றி நடைபெறுகிறதென்றும் இம் மாதம் 25-ம் திகதிக்குள் இரு நாட்டு படைகளும் முற்றாக வாபஸ் பெற்று விடுவார்கள் என்று தாம் எதிர்பார்ப்பதாகவும் நம்பிக்கை தெரிவித்துள்ளார். படைவிலக்கலின் போது அசம்பாவிதங்கள் எதுவும் நிகழாதது குறிப்பிடக்கூடியதொரு அம்சமாகும் என்றும் யுதாண்ட் கூறியுள்ளார்.

### தாய்நாட்டு சேவையை மங்கையர் இன்று மறந்துவிட்டனர்!

வவனியா, சனி  
'சைவத்தையும், தமிழையும் பேச்சளவில் வளர்த்து விட்ட முடியாது. உண்மையாக உழைப்பதன்மூலமே இவற்றை வளர்க்கலாம். நமது பண்பாட்டையும் பேணிக்காக்க இதுபோன்ற முயற்சி தேவை.'

இவ்வாறு நாகேஸ்வரி வித்தியாலயத்தில் நடைபெற்ற சைவமங்கையர் கழக முதலாவது ஆண்டுவிழாவுக்குத் தலைமை வகித்துப் பேசிய தென்மராட்சி இசைக்கலை மன்றத் தலைவர் திரு. கே. இராமச்சந்திரன் கூறினார். அவர் மேலும் பேசுகையில் கூறியதாவது:

பண்டைய காலத்தில் சைவமங்கையர் தமது கணவருடன் தோளோடு தோள் கொடுத்து விவசாயம், கைத்தொழில் போன்ற துறைகளில் முன்னின்றார்கள். ஆனால் இப்போது போலி நாகரிகத்தில் மயக்கமுற்று தமது தாய்மொழிக்கும் தாய்நாட்டுக்கும் செய்ய வேண்டிய சேவைகளை மறந்துவிடுகின்றனர். இவ்வித நிலைமாரி நமது மங்கையர் நாட்டின் முன்னேற்றத்துக்காக அயராது உழைக்க வேண்டும். பண்பாட்டைப் பேணிக் காப்பாற்றுவதில் அவர்கள் அக்கறை காட்ட வேண்டும்.

சைவசமயத்தவர்களுக்கு ஒரு தனியான மண்டபம் இலங்கையில் இல்லாதிருப்பது பெரும் குறையாக இருக்கிறது. இதனை நிவர்த்தி செய்ய சைவப் பிரமுகர்கள் முன்வர வேண்டும்.

### கி.ச.தலைவர் மீது நம்பிக்கையில்லை?

அச்சுவேலி, சனி  
அச்சுவேலி கிராமசபைத் தலைவர் திரு. க. சுந்தரமூர்த்தி மீது சபை நம்பிக்கை இழந்துவிட்டதால் அவரைத் தலைவர் பதவியிலிருந்து நீக்குவதற்கு ஒரு விசேஷ கூட்டத்தைக் கூட்டுப்படி மேற்படி சபையின் முதலாம் வட்டார அங்கத்தவரைத் தவிர்ந்த ஏனைய பன்னிரு அங்கத்தவர்கள் எழுத்துமூலம் வடபகுதி உள்ளூராட்சி உதவி ஆணையாளரைக் கேட்டுக்கொண்டனர்.

இதற்கிணங்க உள்ளூராட்சி உதவி ஆணையாளர் திரு. எஸ். சி. மாணிக்கவாசகர் சபையின் விசேஷ கூட்டம் ஒன்று இம்மாதம் இருபத்தைந்தாம் திகதி சபைமண்டபத்தில் நடைபெற இருப்பதாகவும் மேலும் இதுசம்பந்தப்பட்ட விடயங்களை விவாதத்திற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படுமெனவும் அங்கத்தவர்களுக்கு அறிவித்துள்ளார்.

அச்சுவேலி, சனி  
அச்சுவேலி கிராமசபைத் தலைவர் திரு. க. சுந்தரமூர்த்தி வட்டார அங்கத்தவர் ஆகியோரின் நன்முயற்சியால் அச்சுவேலி பிரதான விதி மின்சார வெளிச்சங்களால் சிவராத்திரியன்று தொடக்கம் அலங்கரிக்கப்பட்டு வருகின்றது.

### தேர்த் திருப்பணி வேலைகள்

அச்சுவேலி, சனி  
அச்சுவேலி உலவிற்குள் பிள்ளையார்கோவில் தேர்த் திருப்பணிக்காக நான்மரம் தறிக்கப்பட்டு துரிதமாக வேலைகள் நடைபெற்று வருகின்றன. கோப்பாய்த் தொகுதிக்காரியா திகாரி நா. வேதாரணிய சேயோன் இவ்வைவத்தில் பங்குபற்றி ஊக்கம் தெரிவித்தார். கோவில் குழுக்கள் பூர்வாங்கக் கிரியைகளை நடாத்தி வைத்தார்.

### மின்சார வசதி

அச்சுவேலி, சனி  
அச்சுவேலி கிராமசபைத் தலைவர் திரு. க. சுந்தரமூர்த்தி வட்டார அங்கத்தவர் ஆகியோரின் நன்முயற்சியால் அச்சுவேலி பிரதான விதி மின்சார வெளிச்சங்களால் சிவராத்திரியன்று தொடக்கம் அலங்கரிக்கப்பட்டு வருகின்றது.





